

# EL PUEBLO

Bibliotecas Municipales  
d'ELX

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, un mes	0'50 ptas.
Resto de España, trimestre.	2'00 »
Extranjero, trimestre	2'50 »
Número suelto, 10 céntimos	
Paquete de 25 ejemplares, 1'75 pesetas	

SEMENARIO INDEPENDIENTE  APARECE TODOS LOS DOMINGOS

Año I Elche 22 de Junio de 1930 Núm. 3

## POLITICA CONVENIENTE

### LOS "PLENOS"

Si no queremos continuar una política desacertada, sin objeto, tradicional y antieconómica y, por el contrario, deseamos abrir nuevos cauces a la vida municipal, atemperados a necesidades tangibles, modernos y restauradores del erario, es menester variar de procedimientos y fomentar los intereses materiales del pueblo y del campo, recabando, con acertadas iniciativas, eficaz ayuda de todos para el logro de nuestros propósitos. No basta escribir demostrando la conveniencia de una regeneración, sino que es preciso encontrar y proponer soluciones de trascendencia y finalidad determinada. El Ayuntamiento acude siempre con su presupuesto a remediar las necesidades de Elche y, como cuenta con sobrados medios para éllo, el quid está en pedir a tiempo, con demostración palpable de la justicia del pedimento, que se realicen las mejoras precisas a nuestra Ciudad y su Término Municipal.

No se resuelven los problemas que afectan al vecindario derrochando pesetas, sino que es preciso, también, estudiar detenidamente los factores y concertarlos, para evitar dispendios y conseguir, con un solo plan, la satisfacción de distintos servicios. Ni se debe desistir ante el fracaso de gestiones, pues poco a poco se logra mucho más y se llega a alturas que parecían inexpugnables. Urge, sin embargo, poner pronto remedio a la abulia y normas que nos dominan, desechando preocupaciones partidistas y buscando, en el fomento y estudio de las mejoras, nuevos ideales provechosos y progresivos. ¡Cuántas veces, por no aunar esfuerzos y colaborar desinteresadamente, dejamos desaprovechadas ocasiones propicias! ¿Cuántas otras estuvimos a punto de ser víctimas de manejos astutamente urdidos?

Tampoco basta proponer al Ayuntamiento proyectos y proyectos, como la construcción de edificios públicos, la realización de obras urbanas y la creación de servicios municipales, pues el Municipio tiene su presupuesto de gastos distribuido en diversas atenciones y sujeto necesariamente al de ingresos. Esas proposiciones, desde los sillones concejiles, adquieren prestancia y dan cierta popularidad, más difícilmente pasan de simples propósitos de ejecución, por que antes de crear es imprescindible dotar económicamente a los proyectos.

La riqueza del pueblo ilicitano es suficiente para, sin estrépitos ni préstamos, satisfacer las deficiencias de que adolecemos. ¿Porqué, pues, no estudiar de antemano las fuentes de ingresos que pueden conseguirse? Mala cualidad es pedir, por la necesaria razón de pedir, sin ofrecer soluciones aptas y arregladas. Actualmente, todos los municipios de España desdoblán sus actividades para entremeterse en negocios y libertar a los vecinos de las cargas inherentes a la hacienda, mediante la municipalización de servicios o el acierto administrativo de los arbitrios. Las aguas potables, las pompas fúnebres, la carne, el pan y el alumbrado, sin llegar a su municipalización ni al consorcio, pueden resolver los gastos correspondientes al alcantarillado, a la construcción de depósitos y fuentes, al cementerio, al matadero y al ornato de la población. ¿Porqué no meditar y considerar las ventajas de una política conveniente?

No es necesario el argumento a priori. Bastaba haber destinado el 50 por 100 de los arbitrios sobre «el consumo de la carne» y «deguello de reses», para tener hoy un matadero municipal, perfecto, higiénico, modelo y adecuado a la población. Sería suficiente el aumento del tipo de gravámen en cinco céntimos por kilogramo, para empezar, sin lesión de otros servicios, la construcción de dicho Matadero. Lo mismo decimos de La Plazuela, cuyo importe saldría de la recaudación de sus correspondientes derechos; de las aguas potables, que constituirían con el tiempo una de las rentas mayores del Municipio; y de todos los demás proyectos que están sobre el tapete.

Ante la esterilidad de las sesiones del «pleno» de nuestro Ayuntamiento nos vemos obligados a hacer las anteriores consideraciones. Pedir a destiempo, sin oportunidad y sin viabilidad posible, ¿para qué? Las peticiones deben acompañarse del razonado discurso determinante de su posibilidad de ejecución. Por nuestra parte, en artículos sucesivos, abordaremos y plantearmos los problemas que, opinamos, deben solucionarse por el bien del pueblo, señalando los medios para éllo.

## BOCINAZOS

Próxima apertura y eterna clausura

El Alcalde promete,  
y el tiempo vuela,  
emprenderla muy pronto  
con la Plazuela.  
Yo, ni niego ni afirmo,  
¡que Dios me asista!  
si la hacen será una  
buena conquista;  
mas no verán ustedes,  
ni vor ventura  
que nos bajen el precio  
de la verdura.

También un matadero  
nos harán luego  
para, muy finamente,  
matar borregos  
y vacas y gorrinos  
y... en fin, de todo;  
mas según mis sospechas,  
de cualquier modo,  
aunque sea el matadero  
cosa divina  
¡sólo podrán los pobres  
comer sardina!

—¡Señor! Es un crimen.  
—¡Yo soy inocente!  
—¿Porqué nos encierran  
como a delincuentes?  
—Que alcen ese estorbo.  
—No hemos hecho nada.  
—Enrrece el aire  
la puerta cerrada.  
Eso escuché un día  
en nuestra Glorieta,  
que me senté al lado  
de la Biblioteca;  
aguzé el oído  
y puse atención:  
hablaban los libros  
que allá, en un rincón,  
se van deshaciendo  
como cosa muerta.  
¿Quién será el bendito  
que abra aquella puerta?

POLÍN

### Para "El Obrero"

#### Independencia Política

El estimado colega «El Obrero» lamenta, o reprobaba, no nos ha yamos definido con sinceridad y supone, sin fundamento, que al llamarnos «independientes» desvirtuamos el término y encubrimos nuestra dependencia de la «situación» actual.

No obstante haber ya señalado nuestro campo de acción, circunscribiéndolo al estudio de los problemas esenciales de la localidad, y haber ofrecido nuestro concurso a la prensa, para cooperar al engrandecimiento de Elche, aunque no damos importancia a las «definiciones» haremos algunas aclaraciones a NUESTRA ACTITUD.

Nosotros nos llamamos «independientes», como «El Sol», por

ejemplo, porque estamos desligados de toda dirección en política, limitandola actuación pública a los intereses ilicitanos con independencia absoluta de credo. Entendemos, como el «edil socialista» D. Andrés Saborit, que en las actuales circunstancias es necesario trabajar y realizar en el Ayuntamiento una labor eficaz, en un sentido de justicia estricta, exclusivamente municipal y con la menor cantidad de política posible. Libre de trabas, banderías y compromisos.

Bien o mal aplicada la palabra «independiente», todos hemos de coincidir en ese desarrollo de las funciones municipales, independientes de dilemas políticos y de intereses de fracción. «Republicanos», como el Sr. Roig Ibáñez, aconsejan la unión de todas las fuerzas para reintegrar a España en su estado de derecho. ¿No nos ha de ser permitida a nosotros, con libertad y emancipados de ideas políticas, para solucionar los asequibles problemas municipales? Entendiéndolo afirmativamente, al fundar el periódico nos apartamos de aquellos principios pertenecientes a la idea y nos acogimos a lo práctico, acordes, al parecer, con elementos políticamente opuestos.

¿No es esto «hablar claro»? Consideramos que ahora es el momento de actuar y no de definirse. Cuando se verifiquen elecciones «brutalmente sinceras», que somos los primeros en pedir, nos definiremos separadamente y mientras tanto seguiremos colaborando con, en o contra la situación para el establecimiento, o restablecimiento, de un estado de derecho, de legalidad y de justicia. No encubrimos nuestra dependencia que, por el origen del semanario y su actuación, es redundancia decir. Seguimos el camino recto, guardando y esperando recibir toda clase de consideraciones de la prensa local.

Al Semanario «Elche» dirigimos también las anteriores líneas, contestando a sus alusiones sobre nuestra actitud periodística.

LA REDACCION

#### Notas locales

### La subvención a los Coros

«El Popular» ha recogido con cariño la propuesta, hecha ya en otras ocasiones y formulada ahora por EL PUEBLO, de que el Municipio conceda a los Coros una subvención con el fin de que puedan establecer escuelas de Música y Canto, actitud no extraña ya que una subvención no fué nunca cosa despreciable... para quien la alcanzara.

Cuántas veces han expuesto las Sociedades corales su pretensión

de que se las subvencionara para el fin expuesto, se nos ha ocurrido preguntarnos: Pero, ¿están seguras estas entidades de que la ayuda económica del Ayuntamiento ha de dar el fruto apetecido? ¿Están ciertas de que ese apoyo oficial no ha de resultar poco menos que baldío...? Y es que nuestra descreencia de que con ese medio se logre ese fin, no puede ser mayor.

Francamente: no tenemos fé en que esos cantores que desde hace varios años vienen entonando sus canciones sin haberse sometido a la enseñanza del solfeo, habiéndolas aprendido de viva voz de su Director — un héroe en estas luchas por la conquista de un poco de arte — se sujeten ahora a lo que ha de parecerles una durísima disciplina: a aprender las necesarias nociones musicales. Acostumbrados desde un principio a prescindir del estudio como medio el más racional y positivo de hacer una labor verdaderamente artística y creídos de que sin recurrir a él salían airosos y triunfantes en su empresa, ¿no ha de resultar difícil, por no decir imposible, que nuestros orfeonistas manifiesten ahora un deseo de estudiar nunca sentido, con lo que se justificaría el auxilio a esas escuelas apetecidas?

La remota posibilidad de que sustentáramos sin embargo, un criterio equivocado nos hacía pensar en la conveniencia de someter el caso a una prueba. ¡Si fuera posible que antes de votar el Ayuntamiento el crédito correspondiente pudiera demostrarse la seguridad de que el dinero invertido había de reportar la utilidad debida! Pero, ¿cómo podía hacerse esto?

Mas he aquí que se ha presentado la oportunidad de realizar esa prueba. El actual alcalde señor Ferrández, que por su privilegiada posición económica — ¡dichoso él! — puede permitirse el lujo de donar sus derechos de representación ha concedido la cantidad de 150 pesetas mensuales a cada una de las tres entidades corales con el fin de que abran las escuelas de Música y Canto solicitadas y hoy esas escuelas, están ya funcionando. Claro que la concesión, por ahora, es eventual y durará el tiempo que don Diego permanezca en la Alcaldía; después... ¡se acabó lo que se daba! De ahí, por tanto, la solicitud de que la subvención pase a ocupar un lugar en los presupuestos del Cabildo.

Nosotros nos permitimos aconsejar la espera en la protección oficial hasta ver el resultado de las Academias en funciones, y aquí de la prueba que consideráramos oportuna: mal había de parecerle a él, si el alcalde no durara en su puesto el tiempo necesario para que quede demostrada la eficacia de esas escuelas. Y si

# EL PUEBLO

en ese lapso queda patente su buen resultado, a otorgarles la merecida protección.

Suponemos que no ha de sentar mal a nadie nuestra petición de esa especie de certificado de aptitud que exigimos de las tan repetidas escuelas; con ello creemos puede evitarse al Municipio un renglón más en el capítulo de los gastos sin provecho, en caso de resultado negativo; cuando no, la subvención a los Coros no se otorgaría de manera graciosa; la habrían ganado entonces honrosamente, por oposición.

J. J. C.

-----

## Ayuntamiento

### Orientación Democrática

Al tomar posesión de su cargo el actual Alcalde, don Diego Ferrández Ripoll, en quien concurría la favorable circunstancia de conocer a fondo la administración municipal, anunció que no crearía nuevos arbitrios ni elevaría los tipos de imposición de los vigentes, sin previa consulta a los vecinos. Tal anuncio encerraba un germen de administración democrática de la más elevada significación.

No hablemos de la calidad moral, de la promesa, del respeto que para los intereses individuales entraña, ni de la corrección jurídica que una declaración así manifiesta, al crearse el gobernante, por su exclusiva iniciativa, nuevos deberes con los gobernados. El Sr. Ferrández reveló entonces, más que nada, su experiencia administrativa y el propósito de obtener una amplia democratización en las cuestiones y costumbres municipales, para que Elche pasara a ser como pueblo un organismo con dignidad y autónomo, que había recobrado multiplicadas las energías dormidas durante tantos años de vejaciones y caciquismo.

Basta con recordar las iniquidades del reparto y ciertas persecuciones caciquiles, para que al momentáneo sonrojo que el recuerdo produce, sintamos todos los habitantes de Elche la necesidad imperiosa de conservar el progreso logrado en recientes etapas y agradecerlo en la medida que la importancia de nuestro pueblo requiere.

La protesta del vergonzoso pasado y la aspiración a un progresivo porvenir, son los jalones de la nueva organización democrática que el señor Ferrández persigue. El actual Alcalde va a pedir a su pueblo consejo y colaboración. Anda Elche necesitado de reformas y obras materiales para que el Municipio se ponga a la

altura de la población industrial y agrícola que contiene.

En efecto, mejoras como la de la Plazuela, el nuevo Matadero, la construcción del depósito de aguas potables, etc. no pueden diferirse. Pero hasta ahora, planteada una de estas reformas, cuyo coste excede a las posibilidades ordinarias; el Ayuntamiento entendía que se bastaba a sí mismo. De consiguiente, la Corporación Municipal decidía en cuanto al orden de presupuesto y modo de reunir los recursos necesarios, enterándose los administrados cuando ya todo estaba hecho y no había posibilidad de rectificar los errores cometidos.

El Sr. Ferrández y los que con él colaboran no piensan así. Estamos en el momento oportuno para aquilatar la magnitud y prioridad de las reformas antedichas, haciendo un detenido estudio de los problemas que plantean, y los directores de la situación actual preparan su ponencia que someterán próximamente a un Pleno extraordinario; pero no para lanzarse a ejecutar conforme a su criterio, sino para dejar en manos de una Asamblea compuesta por las fuerzas vivas ilicitanas la definitiva resolución de tales cuestiones.

Hé aquí la obra de democratización a que nos referimos. Porque el Ayuntamiento es conforme a la ley el representante del Municipio, pero éste es a la postre el soberano. Nada, pues, más acertado que consultarle en asuntos de extraordinario relieve para que de un modo voluntario y digno se dicte a sí propio, demostrando con ello su capacidad y que está movido por ideales de engrandecimiento, esto es, practicando la más pura democracia.

## Colegio de Nuestra Sra. de la Asunción

Resultado obtenido en los exámenes de prueba de Curso

### Cuadro de Honor

NOCIONES GENERALES DE GEOGRAFIA E HISTORIA UNIVERSAL

D. Juan Más Esteve, D. Luis Santo Llorente, D. Santiago Leguey Bordonado, Sobresalientes.

TERMINOLOGIA CIENTIFICA INDUSTRIAL Y ARTISTICA

D. Juan Más Esteve, D. Mariano Pérez Vives, D. Luis Santo Llorente, D. Santiago Leguey Bordonado, Sobresalientes.

FRANCES 1.º CURSO

D. Juan Más Esteve, D. Maria-

## Ripios semanales

### Bienvenidos

Los chicos de «Elche F. C.» terminaron su «tournee» de titán; y han hecho demostración de ser magos del balón en Orán.

En el juego, cada cual ha puesto su fé habitual y su ardor, por defender, «a gran tren», ese crédito de buen jugador.

Mi parabién a esta grey, desde Coloma a Leguey, ¡qué caray!

ya que, como «Elche F. C.», no juega, a lo que se ve, ni Uruguay.

Y es que han vencido a un sin fin de equipos de gran «postin» en Argel.

Y han regresado a su hogar, en fútbol tras de sentar buen cartel.

### ¡A definirse!

Señores: hay pa reirse de esa frase «a definirse» que un periódico local ha lanzado por ahí. «A definirse, sí, sí», le retrucamos formal.

Para ser independientes, siempre honrados y decentes, tenemos nuestra razón. No seremos lo que diga, aunque a ello nos obliga, el periódico en cuestión.

### Conozco el paño

Unos «frescos» me ofreció el pañero Roselló al bajar ayer del tren; pero como aquí hay frescura, le contesté con dulzura: Dé eso en Elche estamos bien.

### PACO CRESPO

no Pérez Vives, D. Francisco Antonio García Candela, D. Santiago Leguey Bordonado, D. Juan Hernández Oltra, D. Matias Guillén Amorós, Sobresalientes.

GEOGRAFIA E HISTORIA DE AMERICA

D. Alfredo Javaloyes Bule, don Manuel Galán Giner, D. Carlos Manzanera Pérez, Sobresalientes.

HISTORIA DE LA LITERATURA ESPAÑOLA

D. Alfredo Javaloyes Bule, don Jaime Latour Brotóns y D. Rafael Brotóns Ramos, Sobresalientes.

FRANCÉS 2.º CURSO

D. Juan Hernández Oltra, don Matias Guillén Amorós, D. Alfredo Javaloyes Bule, D. Manuel Galán Giner, D. Carlos Manzanera Pérez, D. Rafael Brotóns Ramos, D. Antonio Ferrández Boix, Sobresalientes.

DEBERES ETICOS Y CIVICOS Y RUDIMENTOS DE DERECHO

Srta. Gloria Miñana Román y Srta. Margarita Orts Orts, Sobresalientes.

HISTORIA NATURAL

Srta. Gloria Miñana Román, Srta. Maria Torres Jiménez y Señorita Maria Fenoll Pérez, Sobresalientes.

FISIOLOGIA E HIGIENE

Srta. Gloria Miñana Román, Srta. Margarita Orts Orts y señorita Maria Orts Orts, Sobresalientes.

GEOGRAFIA E HISTORIA DE ESPAÑA

Srta. Margarita Orts Orts, Sobresaliente.

FRANCES 3.º CURSO

Srta. Gloria Miñana Román, Srta. Margarita Orts Orts, Señorita Maria Fenoll Pérez, Señorita Maria Torres Jiménez, D. Carlos Lozano Rizo, D. Juan Picó Ibarra, D. Juan Hernández Oltra, D. Matias Guillén Amorós, Sobresaliente.

Resumen: Sobresalientes, 43; Aprobados, 137; Ingresos, 10; Suspensos, 10; Total, 200.

Elche 17 de Junio de 1930

Mucho nos enorgullece, el publicar la relación de los resultados obtenidos por los alumnos del Colegio de Ntra. Sra. de la Asunción, ya que ello viene a demostrar la labor realizada por el profesorado, y además, la competencia del mismo, labor que se ha visto compensada por el estímulo de los discípulos, que han conseguido con sus estudios e inteligencia, alcanzar el más brillante de los resultados obtenidos por los colegios de la provincia.

Plácenos felicitar sinceramente tanto a los alumnos como a sus dignos profesores, y es de desear que en cursos sucesivos sepan continuar este honroso camino que tanto dice por el buen nombre de nuestro querido Elche.

## El Homenaje a la Vejez

Bien informados, daremos a conocer en el próximo número, el estado en que se encuentra la indefinida suspensión del Homenaje a la Vejez.

## ¡Comerciantes!

Anunciáos en

“El Pueblo”

y aumentaréis vuestras ventas.

## ESPECTÁCULOS

KURSAAL

Siguen proyectándose bonitas películas.

Anoche por el Orfeón Ilicitano se representó la opereta original de Luis Pascual Fratos, música del maestro Pablo Luna, «Molineros de Viento» y el gracioso juguete valenciano «Als Bous de Castelló».

Hoy programa doble, «Vuela Vaquero», por el intrépido caballista Tom Mix y la super-producción «La Bestia del Mar», que interpreta George O'Brien y Nora Lane.

Mañana lunes «La gran idea», producción Verdaguer.

COLISEUM

Anoche se proyectó la gran película «Locura de Lucha», por el atleta William Fairbanks.

Hoy domingo «Bordeando el peligro», por el valiente caballista Ken Mainard.

Para mañana la gran producción de la M. G. M. «El Cielo en la Tierra», por Renee Adoree y Conrad Nagel.

Pronto «Un ladrón en el Paraiso».

IDEAL CINEMA

Probablemente esta semana se inaugurará este nuevo local.

## FALLECIMIENTO

El pasado martes falleció el conocido actor cómico y estimado amigo nuestro Antonio Maciá Fuentes.

En todas las funciones benéficas en que fué solicitado, el concurso de Maciá era seguro, prestando siempre su apoyo incondicionalmente.

Al entierro acudió un nutrido acompañamiento y la masa coral de «Orfeón Ilicitano», sociedad en la que figuraba como artista el finado.

Descanse en paz el amigo Maciá y reciban su madre y hermana nuestro más sentido pésame.

## VIAJEROS

Ha regresado de Madrid Don Diego Ferrández Ripoll, alcalde de Elche, a donde fué acompañando a una comisión de propietarios de plantales de granados, con el fin de conseguir una rebaja en las tarifas ferroviarias, y además resolver varios asuntos de interés local.

El domingo último salieron para Barcelona, con objeto de ver la Exposición, D. Andrés Brú Gomis, su señora y distinguidas hijas Angeles y Paquita. De paso se proponen visitar la mas importante capital de Francia.

Feliz viaje y que regresen pronto es cuanto deseamos.

# EL PUEBLO

## Olla podría

Esta semana els primers que-xons que mos han visitat han segut uns veíns del carrer Sagasta, dient que fa falta que canvien per allí la mitat dels adoquins, pues hay clót y sequia que es una vergoña que en carrer tan sèntric existixquen; y que el atre día una chica que anava embelesá al costat del novio clavá el peu en una sequia de exes tantes que hay per allí, y el póbre novio tingué que acachase y sacali a la novia la sabata, dexanse el tacó en la sequia.

Atres, també se quexen de que al final de exe carrer han posat unes baldoses tan estretes que presisa que adoquinen cuant ans exe trós de carrer.

Trasmitirém exes quexas a la autoritat competent roganlli que no u dexen estar, y lo que deuen fer es destinar un parell de peóns exclusivament pa cuidar dels adoquins, y cuant uno se trenque que siga enseguida reposat y no aguardar a tindre que cambiarlos cuant no se puga ya transitar.

También mos ha visitat esta semana el mateix señor que vingúe la semana pasá, que es tan entusiasta de les Festes de Agost, dientmos que éll no té inconvenient alguno en contribuir pa que se fassen unes bñes Festes, y que si no pót donar sent duros, donará vint, pero creu que els demás también deuen fer lo que puguen, y que les autoritats no deuen dormirse tampóc, y arreglar tots els carrers, fent una llimpiesa cheneral, barrant de les fachas y de moltes parets exos lletrés asquerosos que fa temps devien de averse sacat en un bñ estropall, y sobre tot ocupase de la Plasa de Abastos, que es una vergoña que se consentixca lo que algúns desahogats se permitixen fer, que pa tindre alguna póca sombra estiguen posant cortinaches de sacs vellis y trósos de arpilleres, nigats en vensills, ofenent a la estética y la higiene; en un punt que la curiositat se deu manifestar en tot el seu esplendor, no se deu permitir axó; exos cortinaches que els regalén als que tinen que anar a plantar la barraca un hora més allá del Sequió, y no exposarlos ahon no se havia de haver consentit que se posaren, pues la chent forastera que vingá, al vorer exa go-rneria.....

Ham tengut que fer callar a este bñ señor, que tan mal li han asentat els cortinaches exos de la Plasa, y li ham prometut trasmitilli inmediateament la que-xa al Alcalde, pa que enseguida ordene retirar exos pabellóns que no devien de haver permitit que es colocaren.

CHEREVÍA

## Un Banquete

El día 16 a las 10 de la noche tuvo lugar en el salon de «El Corral» una comida íntima con que los contertulios de tan simpática peña despidieron a su presidente de honor D. Enrique de No, que hasta hace unos días fué digno juez de instrucción de este partido y que a petición propia y con objeto de prosperar rápidamente en su carrera ha sido trasladado

a las posesiones españolas de Guinea.

Excusado es decir, conocido el buen humor que caracteriza a la tertulia, que toda la comida transcurrió en un continuo derroche de ingenio. Buena prueba de lo agradable que resultó el acto es que este se prolongó hasta la una de la madrugada.

Ofreció la comida el presidente de la peña Sr. Marqués de Peñafiel.

Con sentida y elocuente palabra expresó toda la pesadumbre de los asistentes ante el traslado del Sr. de Nó, que supone el alejamiento de un amigo verdadero, todo corazón, cuya vasta cultura y clara inteligencia, al servicio hasta ahora de todos los ilicitanos, estaban siempre prontas y con el máximo interés al consejo y ayuda de los contertulios. Terminó deseando prosperidades en su nuevo cargo al Sr. de Nó, al que rogó les recordara siempre entre sus mejores amigos.

Contestó en breves palabras el homenajeador. Puso tanta emoción en lo que dijo, sintetizó tan admirablemente los nobles anhelos que le han llevado a pedir el traslado y supo expresar tan sentidamente la pena que le producía la obligada ausencia, que consiguió se produjera lo que no es frecuente en el «Corral»: Una silenciosa tristeza, bien elocuente por cierto, que dió al traste por un buen rato con la proverbial alegría de que se disfruta en aquella tertulia.

Finalizada la comida se cursaron respetuosos telegramas de saludo, a la Sra. e Hijos del señor de Nó.

Muy bien por los simpáticos componentes del Corral, que una vez mas han demostrado saben hacer de la amistad un verdadero culto.

La comida fué excelentemente servida por D. Joaquín Román, que hizo gala de verdadero gusto en la esmerada preparación. Fué muy felicitado por los comensales.

2525252525252525252525252525252525

## Ya han llegado

Sin ruido ni alharacas, sin bombo ni platillo, llegaron el miércoles los futbolistas ilicitanos; los defensors de los colores de nuestra primera autoridad deportiva, en suma, los muchachos del Elche.

Y ni corto ni perezoso, sin tener en cuenta que quizá vendrían cansados del viaje a través de la inmensa llanura del mar, fuimos en busca de ellos.

¿Qué contarian de su excursión? ¿Vendrían contentos? ¿Como los trataron por tierras argelinas? ¿Habría aprendido el inmenso Coca, equipier, manager y masagista, todo en una pieza, a chamullar el moro? Pronto saldremos de dudas.

Los driblings de Félix Pérez

Pero... ¡a propósito! «En nombrando al ruin de Roma...»

He aquí al nunca bastante ponderado Coca, del brazo casi con Coloma, el excelente extremo del equipo.

Uu saludo, el de rúbrica en estos casos, y plantados en medio de la calle empieza mi interroga-

torio, que van contestando precipitadamente.

—¿Estáis contentos de la excursión?

—Mucho—me contestan a dúo y continúa Coca:

—Ha habido sus más y sus menos, sobre todo en el partido que jugamos contra el Olimpique, de Marsella, en donde nos hizo perder el árbitro por un tanto hecho en pleno *offside* y después de haberlo señalado él mismo. ¡Nos dió el gran disgusto! Disgusto que se aminora si consideramos que el Olimpique ha sido este año finalista de la Copa de Francia.

—Puedes decir,—añade Coloma con su acento de catalán de la Barceloneta,—que nos robaron el partido.

—¿Y el público?

—Bueno en general. Chillón, pero sin partidismo ninguno. Cuando el tanto de marras, o punto, como le llaman ellos, protestó el público mas que nosotros; pero el señor del pito dijo que era y... tuvo que ser. Ojalá todos los públicos fueran como el argelino. Era de ver como jaleaban las jugadas de Félix Pérez, jugadas maravillosas de precisión y regateo que nos dejaban con la boca abierta. El público se rendía por completo ante el arte y la ciencia del maestro y los pañuelos iban de los bolsillos a la cara, no sé si para secarse el sudor o para limpiarse la baba que les caía de gusto.

Los 12 tantos de Clement

—Si,—asegura Coloma,—cada vez que un Altavoz que había en el campo, subrayaba una jugada de Félix Pérez la ovación se oía en Madrid. Yo no he visto entusiasmo igual ni en los toros. ¡Ay si marcara tantos como juega!

—En eso de los tantos—sigue Coca—ha batido el record Niu. Nada menos que doce trae en su haber. El ha sido el artillero del equipo y el que ha sabido aprovechar mejor las ocasiones.

El contable del Equipo

Todos conocéis a Márquez ¿verdad? Es ese muchacho, todo tesón y voluntad que siempre sale a jugar y cuando no lo consigue, no es por culpa suya. Pero en mas de una ocasión ha sido la providencia del equipo. Pues en esta ocasión ha sido la providencia mía. Porque alguien me ha dicho que Márquez lleva en una libreta, muy bien anotado todo lo concerniente a los partidos que por allí jugaron.

Encontré a Márquez y le expuse mis deseos.

—Me han dicho—le dije—que tú eres el contable del equipo.

—¿Eso que es?—me contesta, abriendo de par en par su *boquita*.

—¡Hombre! Que llevas nota de lo que por allí habéis hecho y quiero que me lo digas. De modo que tira de la libreta y vé soltando.

—Verás,—me dice sacando una libreta con tapas de hule, poco mas o menos del tamaño de un libro... de papel de fumar—jugamos primeramente en Perégueaux al que vencimos por 6 a 1. Digo vencimos y digo mal. Vencieron, porque has de saber que yo no jugué hasta el último día. Hicieron los tantos: Clement 3, Guilabert 2 y Giner 1. Al día siguiente

nos enfrentaron al Olimpique de Marsella, partido que perdimos, gracias al árbitro por 2 a 1. Este tanto nuestro lo hizo Coloma. Después jugó contra nosotros el C. A. L. O. (Club Athletique Liberté Oranaise), equipo que también sucumbió por 5 a 0, gracias a Clement que les metió 3 goles, Nolet 1 y Guilabert que también mojó con otro. Enseguida nos tocó habérnoslas con el Saint-Eugene, equipo campeón del Africa del Norte y al que vencimos por 2 a 3, que hizo Clement. El Sábado día 14 jugamos con el Galia, al que zumbamos por 2 a 0, que hicieron *bis a bis* Clement y Guilabert. Al día siguiente, el Marina de Orán, la diñó por un 2 a 3. Este partido estuvo a punto de perderse, pues en los tres últimos minutos de juego, hicimos dos tantos. ¡La cosa estaba seria! Y finalmente (y aquí si que puedo decir jugamos, porque jugué yo), empatamos por 1-1, contra Lávenir, los *diablos rojos*, por ese tanto diabólico que entró en la red por detrás; pero como entró en la red, fue tanto.

Animos

—Supongo que vendréis dispuestos a demostrarnos que todo lo que contáis es verdad.

—Mira, de eso vale mas no hablar.

Y comprendo que tiene razón. Nadie puede negar a estos bravos muchachos voluntad y tesón para alcanzar la victoria. En efecto, vale mas no hablar. Cuando se trae a un pueblo los lauros que el Elche F. C. trae cada vez que se ausenta de su solar, merece mas cariño, mas consideración, mas afecto y mas aliento.

Han jugado por *tierras de moros* siete partidos, han ganado cinco, perdido uno y empatado uno. Han marcado 21 goles y les han hecho 8. El nombre deportiva de Elche, queda en aquellas tierras como jalón brillante de una insuperable actuación. ¿Que menos se merecen estos muchachos, que en la primera ocasión que salgan al campo, acudamos en masa a aplaudirlos y animarlos? ¿Verdad? Pues verán ustedes como vamos los de siempre. Esto es desolador y es triste, pero es verdad.

Los Artilleros

Figura en primer lugar Clement con 12 tantos, Guilabert 5, Nolet 2, Coloma 1, Giner 1 y Gorgé con otro.

Deseos

Los nuestros son estos. Que demostréis aquí en Elche, que sabéis jugar y poder repetir todo cuanto me habéis dicho.

En eso confiamos todos.

LINIER

## FÚTBOL

Esta tarde se desplazará el primer once del Elche F. C. a Alicante, para contender en partido de promoción frente al «Hércules F. C.», en el campo de la Florida.

El cuadro que alineará el Elche es el siguiente:

Leguey; Tormo, Poldo; Márquez, Miralles, Díez; Coloma, Nolet, Gorgé, Guilabert, Irlés.

También esta misma tarde ten-

drá lugar en Bolonia (Italia) el match internacional España-Italia.

Dada la gran valía del azul italiano, es de suponer que los leones rojos actúen con decisión y valentía para sacarnos la espina del 7 a 0 de la pasada olimpiada.

## BOXEO

El domingo, 8 del corriente, celebróse en la Plaza de Toros, de Alicante, la anunciada reunión en la que tomaron parte nuestros púgiles, con los siguientes resultados:

Alpañés *Petit*, de Elche y *Ruso*, alicantino, pesos moscas amateurs, se pegaron 4 rounds, venciendo *Ruso* a los puntos.

Gutiérrez y Urios, pesos libres, combate revancha, hicieron la mejor pelea de la tarde.

Urios, confiado en el resultado del año anterior, empieza boxeando algo descubierto, lo que aprovecha Gutiérrez, para administrarle un formidable *gancho* de derecha que llega preciso al rostro del alicantino.

Sigue el encuentro en un continuo cuerpo a cuerpo, impuesto por Gutiérrez, que ha visto mayor ventaja que a distancia, en la cual Urios, por su mayor envergadura, domina.

Los *crochets* cortos de Gutiérrez, han hecho mella en el alicantino, que termina la pelea completamente agotado.

Los jueces proclaman vencedor muy justamente a Gutiérrez, y el público premió su excelente combate con entusiastas aplausos.

¡Bien, Gutiérrez!, por este combate, y por el anterior que conseguiste traerte el título de campeón, de una manera tan rotunda, ganándolo por *K. O.*

Sigue así, y el título de campeón de Levante será tuyo.

Otra vez, y a los puntos ya que por *K. O.* es poco menos que imposible, ha sido vencido el campeón español de todas las categorías, Paulino Uzcudum.

Su contrincante ha sido Jonh Risko, que se adjudica sobre nuestro campeón su segunda victoria.

CROQUET

2525252525252525252525252525252525

## DE EXAMENES

Con brillantes notas, ha terminado el tercer curso del bachillerato elemental, la simpática Srta. Maria Torres Giménez, primogénita de nuestro particular y querido amigo, el conocido comerciante de esta plaza, D. Manuel Torres Serrano.

Nuestra sincera felicitación a la aventajada y estudiosa joven, que hacemos extensiva a su querido papá.

También ha obtenido la licenciatura de farmacia D. Rafael Giménez Ambit, a quien deseamos toda clase de prosperidades en el ejercicio de su carrera.

Asi mismo nos place felicitar a nuestro estimado compañero, el conocido caricaturista «La Menga», por haber obtenido honrosas calificaciones en los exámenes sufridos de la carrera del Magisterio.

**LA ASERRADORA**  
**Vicente Leguey Antón**

Fábrica de aserrar maderas y cajas para envase.  
Productos PANIKER, para calzado y alpergatas.  
Pérez Galdós, 1, 3 y 5 - Teléfono núm. 37

**Manuel Ruíz Bordonado**

Envases de madera  
M. Pelayo, 15 - Teléfono 27  
**ELCHE**

Fábrica de aserrar madera y  
Cajas para envases

**Emigdio Tormo Santamaría**  
Olivereta, 9 y 11. Teléfono 96  
- ELCHE -

**Hotel Comercio**

SITUADO EN LO MAS CÉNTRICO DE LA  
POBLACION  
SERVICIO DE COCHES A TODOS LOS  
TRENES  
Plaza Mayor, 23 y Eduardo Dato, 3  
Teléfono 19 **ELCHE**

**P. M. Paniker, S. A.**

Sucursal de Elche:  
Pérez Galdós, 1, 3 y 5 - Teléfono 37  
**FÁBRICA DE CEMENT**  
Soluciones PRESCO para la fabricación de calzado pegado - Piedra conado y tela Delahaye para topes - Líquidos, cintas, cepillos e infinidad de artículos similares.

**Cervecería LA PARISIÉN**

ESPECIALIDAD EN APERITIVOS  
BOCADILLOS SIEMPRE VARIADOS  
**FRANCISCO GUILBERT MICO**  
(SUCEOR DE VDR. DE JIMÉ VILERO)  
CAFÉ Y LICORES DE ACREDITADAS MARCAS  
Plaza Dr. Campello.-ELCHE

Almacén de Curtidos

**Hijo de Andrés Herrero**

Artículos para la fabricación  
de Calzados y Alpargatas  
ELCHE ALICANTE  
Desamparados, 9 Mayor, número 26

**J. TEROL ROMERO**

San Fernando, núm. 25.--ALICANTE  
CONSIGNACIONES Y EMBARQUES  
Despachos de Aduana -- Agentes en Barcelona:  
Sanz Selma-Maycas S. A. -- PASEO COLÓN, 1

**RAMON GARCIA**

Instalaciones eléctricas de todas clases  
-- Aparatos eléctricos --  
Ereta Alta, número 3 --: --: ELCHE

**Lubrificantes y Aceites BRUGAROLAS**

LOS MEJORES  
Depósito en Elche: ALBERTO ASENCIO, Calle Canalejas

Imprenta Moderna  
IMPRESOS COMERCIALES  
DE TODAS CLASES  
A UNA Y VARIAS TINTAS  
Salvador, 10 --. Teléfono 232.-ELCHE

**MANUEL ANTÓN SELVA**

FÁBRICA DE CINTAS Y LONAS  
**ELCHE**

**Banco Central**

ALCALA, 31 -- MADRID  
Teléfonos 11140, 11149 y 18282 -- Apartado 339  
AGENCIA: GOYA, 89 (ESQUINA A TORRIJOS)

CAPITAL AUTORIZADO . . . . . 200.000.000,00 de pesetas  
CAPITAL DESEMBOLSADO . . . . . 60.000.000,00 »  
FONDOS DE RESERVA . . . . . 20.500.000,00 »

Sucursal en Elche: Plaza Mayor, 8

SUCURSALES: Albacete, Almería, Alcalá la Real, Alcázar de San Juan, Alcoy, Alicante, Almagro, Almansa, Almodóvar del Campo, Antequera, Andújar, Arabal, Arenas de San Pedro, Arévalo, Archena, Avila, Astorga, Ayora, Badajoz, Baena, Balaguer, Barcelona, Barco de Avila, Beas de Segura, Bellpuig, Benavente, Berja, Camero de Cripiana, Carcabuey, Carcagente, Carmona, Cazorra, Cazalla de la Sierra, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Cervera, Cuenca, Daimiel, Dos Hermanas, Ecija, Elche, Eguera, Haro, Hellín, Igualada, Jaén, Játiva, La Bañeza, La Carolina, La Roda, León, Llerda, Linares, Lora del Río, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Manresa, Manzanares, Marchena, Martos, Mataró, Medina del Campo, Mora de Toledo, Morón de la Frontera, Murcia, Nájera, Novelda, Ocaña, Oropesa, Osuna, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Ponferrada, Porcuna, Priego de Córdoba, Puente Genil, Quintana de la Orden, Reus, Ronda, Sahagún, San Clemente, Santa Cruz de la Zarza, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Tarancón, Tárrega, Toledo, Tomelloso, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Utiel, Ultera, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villanueva del Arzobispo, Villarrobledo y Yecla.  
Filial: Barrio de Badalona (Badalona).

INTERESES DE CUENTAS CORRIENTES EN PESETAS  
A la vista: Ocho y medio por ciento anual. Con ocho días de preaviso: Tres por ciento anual. A tres meses: Tres y medio por ciento anual. A seis meses: Cuatro por ciento anual. A doce o más: Cuatro y medio por ciento anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO  
Estas consignaciones que admite el Banco por el importe de la cantidad que entrega el cliente, devengan un interés de tres y medio por ciento anual a tres meses y de cuatro por ciento a seis meses y cuatro y medio por ciento a un año

CAJA DE AHORROS: Interés de cuatro por ciento anual

Cuentas corrientes con interés, en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores. Cobro y descuento de letras y cupones. Compra y venta de monedas extranjeras. Giros y cartas de crédito. Seguros de cambio. Depósitos de valores y, en general, toda clase de operaciones de Banca

**L U I S B R O T T O N S**

MAQUINARIA Y MATERIAL ELÉCTRICO  
Teléfono 138 --: --: Canalejas, núm. 37 --: ELCHE

**Banco Internacional**

de Industria y Comercio  
CAPITAL: PESETAS 30.000.000

Presidente: Excmo. Sr. Marqués de Alonso Martínez

Domicilio social: MADRID, Carrera de San Jerónimo, 43

SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huelva, Isla Cristina, Lorca, Málaga, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Totana, Valencia y Yecla.

Principales operaciones: Compra y venta al contado de toda clase de valores de contratación corriente.—Depósito de títulos en custodia.—Admitimos valores en cuenta corriente y abonamos los cupones respectivos concediendo créditos contra dichas cuentas previa consulta.

Cumplimiento de órdenes en las bolsas nacionales y extranjeras.—Apertura de cuentas corrientes de moneda nacional y extranjera.

INTERESES QUE SE ABONAN EN PESETAS: Cuentas corrientes a la vista 2'50 por 100 anual.—Id. id. a ocho días sin previo aviso, 3 por 100 anual.  
Caja de Ahorros, desde el siguiente día de efectuadas las imposiciones hasta el en que se retiren, 4 por 100 anual.

Bonos a vencimiento fijo, satisfacción de los intereses trimestralmente. A plazo fijo de un año 4'59 por 100.—Id. id. dos años, 5 por 100 anual.

Dirección Telegráfica y Telefónica: BANKINTER.

**Banco Popular de los Previsores del Porvenir**

Fundado por escritura pública de 14 de Junio de 1926

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

Casa Central: Avda. del Conde de Peñalver, 22.-MADRID

Dirección telegráfica: PREVIBAN

SUCURSALES: Alcázar de San Juan, Algemés, Alginet, Alhama (Murcia), Almagro, Belmonte, Benifayó, Bilbao Borruelo de Santullán, Brozas, Cádiz, Calahorra, Cañaveral, Ceuta, Elche, Grao (Valencia), Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Monóvar, Oviedo, Palencia, Pamplona, San Sebastián, Santa Cruz de Mudela, Sevilla, Socuéllamos, La Solana, Tomelloso, Torrente, Valencia, Villarta de San Juan, Vitoria, Yecla y Zaragoza.

Este Establecimiento realiza operaciones de Cuentas corrientes a la vista y especiales en perfecto enlace con los servicios de pago de cuotas al cobro de pensiones de la Mutualidad. Imposiciones a plazo fijo. CAJA DE AHORROS, con finalidad primordial para la formación de pensiones de la Asociación, Créditos y préstamos de carácter especial y de modesta cuantía para los asociados de Los Previsores del Porvenir. Descuento y negociación de letras sobre España y extranjero. Giros. Depósitos reintegrables para la formación de pensiones de la Asociación. Cartas de Crédito sobre España y extranjero. Depósitos en custodia de títulos. Operaciones de Bolsa. Transferencias. Compra y venta de moneda extranjera. Informes comerciales. Domiciliaciones en nuestras cajas. Cobro y descuento de cupones.

**H. CONFIANZA**

PROPIETARIO  
**José Bernad Valero**

SANSTA, 2 (frente a Correos) Teléfono, 130  
**ELCHE (Alicante)**

Precios especiales a los señores Viajantes

**JOSE ROMERO OLIVER**

Fábrica de Cajas de Cartón

Conde, núm. 6 - Teléfono, 34  
**ELCHE**

## El VI Congreso de la Federación Nacional de Alparáteros

En la pasada semana se ha celebrado en nuestra Ciudad el VI Congreso de la Federación Nacional de Alparáteros, de excepcional importancia, habida cuenta la situación no muy próspera porque atraviesa esta industria.

A dicho Congreso han asistido cerca de 40 delegados de los más importantes centros fabriles alparáteros.

Las sesiones de los días 15 y 16, se dedicaron a la constitución del Congreso, examen de la gestión del Comité y asuntos generales.

En la sesión celebrada en la mañana del día 17, discutióse el dictamen de la ponencia sobre previsión social, sobre el trabajo a destajo y a domicilio.

Aprobóse en la misma el dictamen de la Comisión revisora de cuentas que arroja un balance de 3.451'25 pesetas de ingresos contra 2.784'45 de gastos, quedando, por tanto, un efectivo de pesetas 666'80.

Con relación a la huelga de Yecla, se acordó que, para resolverla, se pusiera en conocimiento del Comité Paritario; igual medida se adoptó respecto a la de Orihuela.

Finalmente, se tomó el acuerdo de celebrar el próximo Congreso en Cehegín.

La sesión de clausura celebróse en la noche del 17. En ella hicieron uso de la palabra los delegados Enrique Marcos, de Vall de Uxó; José Torres, de Aspe; Manuel Almira, de Callosa de Segura, y Miguel Santos, de Castellón, los que expusieron acertadas iniciativas y alentaron a los obreros alparáteros, a defender y fomentar su Sindicato que, a no dudar, llegará a ser uno de los más importantes de España.

Habló, finalmente, y en medio de la mayor expectación el señor Cordero, quien tras de un breve exordio, y con palabra flúida y persuasiva, comenzó disertando sobre el tema del trabajo a domicilio, afirmando que mientras exista tal reminiscencia de la esclavitud y de la servidumbre de la gleba, se estimulará la avaricia del patrono.

Expuso, con claridad y concisión los esfuerzos que fueron necesarios para alcanzar la jornada legal de las 8 horas. El obrero que gasta más energías de las que dispone su organismo, se depaupera fisiológicamente, y por ley de la herencia, transmite su pobreza física a la descendencia; irresponsable del daño causado, inconscientemente, por sus progenitores.

El trabajo a domicilio, trae como consecuencia necesaria un

aumento en la jornada, lo que es harto perjudicial a la salud. Y por verificarse en locales destinados a vivienda, y no adecuados por tanto, al fin propuesto, es contrario a la higiene.

Además, en los casos de accidente, en esta clase de trabajos, los obreros no están amparados por la ley.

Por todas las razones expuestas, aboga por la desaparición de esta modalidad del trabajo.

Con referencia al trabajo de la mujer y del niño, cita como ejemplo, lo que sucede en Málaga, donde, para la recolección de la aceituna, las familias enteras van al trabajo, y en la promiscuidad más inhumana y repugnante descansan en verdaderas pocilgas, confundidos seres de distintos sexos y de diversas edades. Los niños, no pueden, por tanto, asistir a la escuela, educarse, sino embrutecerse en este ambiente malsano, inmoral y paupérrimo.

Aboga por la reglamentación del trabajo en los penales, en donde, no por encontrarse allí, son todos culpables de su infortunio; sino porque los juriscultos, para fallar, no aprecian las causas que determinaron al agente a la consumación del acto criminal o dañoso, ven únicamente un delito, encasillado en determinado artículo del Código, que hay que penar estrictamente con sujeción al mismo.

Alude el subsidio a la maternidad. La mujer, próxima al alumbramiento necesita reposo; y después medios de subsistencia para ella y para su hijo.

Pasa a ocuparse del Retiro Obrero, manifestando que muchos patronos no tributan en las Cajas, por todos sus obreros, lo que hace que bastantes de éstos, al llegar a la vejez, no puedan cobrar el subsidio a que tienen tan legítimo derecho.

Con referencia a la edad para disfrutar la pensión, pide que sea a los 60 años en vez de a los 65. Y, por lo que respecta a la cuantía, que no sea de una peseta: que sea tal que permita al obrero subvenir a sus necesidades; que su retiro se equipare al de los militares y los policías.

A seguida, trata de los Comités Paritarios, defendiendo a los socialistas de las censuras de que han sido objeto por haber aceptado y colaborado en estos organismos, impuestos por la Dictadura. No tienen en cuenta sus detractores que, no existiendo entonces el derecho de reunión y siendo ilusorio el de asociación el Comité Paritario, era, cuando menos en este aspecto, el único recurso aprovechable para mantener contacto con los compañeros y laborar por el ideal común.

Se extiende en consideraciones acerca de la representación po-

pular de la que afirma que nunca ha estado hecha por el pueblo, sino por el Ministro y en pugna con los intereses de aquel.

Explica el carácter y extensión del movimiento socialista, que es universal. Define la Dictadura como la sombra del movimiento fascista de Italia, y pone de relieve su relación con la mejora de las condiciones de vida en la clase obrera.

No preconiza la huelga, pues ésta redundaría en perjuicio del obrero. Demuestra que la unión no es la fuerza, cuando se trata de una gran masa ignorante e inconsciente.

Resalta la necesidad de que quienes representen al elemento obrero en los Comités Paritarios sean hombres cultos y bien preparados, y que tras ellos ha de haber una gran masa que apoye sus actos.

Para terminar alude a que en este Congreso ha hecho manifestaciones en el sentido de asociarse al Partido Socialista, siguiendo el movimiento universal. Expone el estado del socialismo en Bélgica, Alemania e Inglaterra, comparándolos entre sí. Asegura que la política es una pura e imprescindible necesidad de los pueblos; que el pueblo que no la siente y realice es relegado y se rezaga con respecto a los demás.

Finaliza diciendo que no se concibe un partido socialista que no sea republicano; que el pueblo debe gobernarse por sí mismo, ser soberano, y no que la soberanía sea ejercida y detenida por unos cuantos.

El público que siguió con atención profunda y concentrada el discurso del Sr. Cordero, premió su disertación brillante con una grande y prolongada ovación.

A continuación el Presidente saludó a los congresistas, recomendándoles laborasen continua e incansablemente a fin de que fueran un hechos los acuerdos tomados.

El día 15 y con el concurso de valiosos elementos de Popular Coro Clavé y Orfeón Ilicitano, se organizó una velada artística en honor de los congresistas.

Finalizó el acto haciendo uso de la palabra el Sr. Cordero, que con su oratoria peculiar y fácil, puso al desnudo nuestras lacras y la injusticia social reinante; y presentó ante su auditorio el espléndido panorama de un mundo mejor, viable en día no lejano.

Después de la sesión de clausura dióse un concierto en Coro Clavé en honor de los delegados, tras del cual se celebró un banquete en el Hotel La Confianza.

Los delegados visitaron el huerto Imperial, admirando sus exquisitas bellezas, de las que hicieron grandes elogios.

Finalmente, y tras de la profunda y fructífera labor realizada, partieron los delegados en la mañana del miércoles, siendo despedidos por una nutrida representación del Círculo Obrero Ilicitano.

EL PUEBLO, portaestandarte de las causas justas y elevadas, comparte el espíritu que ha presidido la celebración de este Congreso, y envía un cordial saludo a los delegados que han tomado parte en sus deliberaciones.

## NOTICIERO

El pasado lunes dió a luz a un precioso varón la esposa de nuestro particular amigo don Francisco Gonzalez Esteve.

Tanto la madre como el recién nacido se hallan en perfecto estado de salud.

Nuestra cordial enhorabuena.

En el Instituto de Alcoy, previo examen han obtenido el grado de Bachiller Elemental con matrícula de honor y notas de sobresaliente los aplicados Estudiantes D. Francisco y D. José Lopez Martinez. Muy cordialmente felicitamos a sus padres D. Francisco Lopez y D.ª Bibiana Martínez.

Hace bastantes días que se encuentra enfermo, aunque felizmente no de cuidado, el conocido industrial D. Manuel Antón Selva.

Pronto restablecimiento deseamos al amigo Manuel.

También se encuentra enfermo el virtuoso sacerdote D. Manuel López Quereda, capellán del Hospital.

Hemos tenido el gusto de saludar, procedente de Madrid, a don José Rubio Alonso.

Las Srtas. Carmen y María Pastor tan conocidas de nuestra elegante sociedad, é hijas de nuestro amigo D. Jeremias Pastor, en los últimos exámenes habidos en el Conservatorio de música y Declamación de Murcia, han terminado las carreras de Profesoras Superior y Elemental de Piano, respectivamente.

Sus padres y sus profesores D. Carlos Moreno y D. Vicente Alcaraz estarán vanagloriados por el éxito alcanzado. Nos asociamos con gusto a su alegría y los felicitamos de corazón.

Anoche salieron para Madrid nuestros queridísimos amigos Ramón Chilar y José Sansano Mora que en viaje comercial recorrerán varias capitales de España.

Mucha suerte y feliz viaje les deseamos a tan buenos amigos.

Nuestro distinguido amigo don Enrique de N6, Juez de 1.ª Instancia, nos comunica en atenta carta su traslado a Santa Isabel (Fernando Poo) rogándonos le despidamos de sus numerosas amistades.

## PROXIMAMENTE REAPERTURA DE LA TINTORERIA MODERNA A CARGO DE

### JOSE GINER

Procedimientos ultramodernos  
Lavado en seco y planchado a vapor  
Máquinas Hoffman, modelo Klar-Buk  
Últimos adelantos en tintorería  
Se tintan, lavan y planchan toda clase de prendas  
Sistema Americano

ENCOMIENDE SUS IMPRESOS EN LA  
IMPRESA MODERNA  
Salvador, 10 - Teléfono 232 - ELCHE

# EL PUEBLO

## Los orfeones como elemento de cultura en los pueblos

Puede que en los grandes pueblos, donde la vida moderna ha exigido la creación de numerosos centros culturales, los orfeones, con haber contribuido abundantemente a la difusión de una cultura general que tanto da en favor de los ciudadanos como en la base primordial de ella. Sin embargo, en los pueblos de más o menos importancia, donde desgraciadamente se asean los centros de cultura, el Orfeón ha laborado poderosamente en la intensificación de esa cultura ciudadana que es el ornato más deslumbrador y el más legítimo orgullo de los pueblos.

Para justificarnos en esta opinión nuestra que sinceramente creemos acertada, no precisa que busquemos la prueba clarividente en pueblos como Sabadell y Manresa en donde los Coros Clavé tanto han modificado las costumbres más o menos perniciosas; nos basta que presentemos como ejemplo a nuestra querida ciudad de Elche, cuyos orfeones la han hecho tan renombrada como su industria y sus palmares. En Elche, ciudad laborante e industrial, donde no hay calle que no cuente con su taller o con su fábrica, la cultura sería enteramente nula sino se hubiesen fomentado los orfeones que tan dignamente la enaltecen. Gracias a estas Instituciones artísticas y culturales cuyo lema es «Arte y Cultura», el ilicitano, sociable por naturaleza, ha modificado radicalmente sus costumbres, ha refinado sus gustos y ha conseguido tal grado de buena educación que, al honrarse a sí mismo, honra al pueblo amado que le vio nacer.

No somos afortunadamente ningunos viejos; sin embargo, si dirijimos una mirada retrospectiva al pasado, nos daremos exacta cuenta del eminente progreso cultural realizado en Elche. Veinte años atrás, Elche, la hermosa ciudad de las palmeras, tan universalmente conocida por sus panoramas exóticos y bellos, poseía una cultura tan deplorablemente escasa, que la prensa apenas si tenía representación y los periódicos apenas si contaban con un número de lectores vergonzosamente ínfimo.

La vida ciudadana era anodina y bien desprovista de exquisiteces. Sin embargo, la semilla que a manos llenas lanzara el genio portentoso de Clavé, encontró en el corazón de nuestro pueblo un campo perfectamente abonado para su feliz y esplendente germinación.

Tres son los «Coros Clavé» que en la actualidad viven una vida pletórica de savia bienhechora, y, para cerciorarse de la labor artística y cultural que cada uno de por sí realiza, hay que visitar los distintos domicilios de estas tres entidades, cuyas Bi-

bliotecas cuentan con buenos libros y en donde nunca faltan los lectores que ansiosamente devoran los periódicos que se puede decir que llegan a nosotros de casi todas partes de España.

El obrero ilicitano ya no frecuenta las tabernas, donde forzosamente había de acudir en tiempos pretéritos en busca de solaz y entretenimiento después de haber trabajado incansablemente toda la semana. Su alma, donde palpita un pequeño artista, ábrese como rosa magníficamente bella, a las dulces armonías de la música y del canto que cuentan con tres templos erigidos por las tres Sociedades hermanas que, en noble y honrada emulación, se afanan en ser la primera y la que más eficazmente trabaje en la intensificación del Arte y de la Cultura que llenará de gloria el nombre egregio del gran maestro Clavé y enaltecerá a la ciudad hermosa que es nuestro amor y nuestro orgullo.

¡Elche, pueblo de obreros y de cantores! Aquí la música y el canto encuentran admiradores fervientes y decididos y estudiosos discípulos que se entregan con entusiasmo al estudio del mágico Arte.

No es extraño que el forastero que casi a diario nos visita, bien en viaje comercial, bien atraído por la fama de nuestro incomparable bosque de palmeras, se sienta gratamente sorprendido al internarse en cualquiera de nuestras calles, por un coro de voces juveniles que canta magistralmente una vieja y sentimental habanera, mientras que las máquinas y los motores dejan oír la monótona y metálica melopea de sus engranes. No es extraño tampoco, que al penetrar por un sendero que bosque adentro zigzaguea, admirando las bellas perspectivas que al turista ofrecen nuestras palmeras, cuyos cogollos de palmas perennemente verdes tiemblan doradas por el sol, se sienta súbitamente interrumpido en sus embelesos contemplativos, por el típico canto del país que entona un *menacoret* con su bella y delicada voz infantil, o canta con su bronca voz el *muñor* que intrépidamente exhala la gallardía de la palmera que abre sobre el añil del cielo la maravillosa estrella de sus palmas.

Es innegable la labor artística y cultural llevada a efecto por nuestros orfeones. Gracias a esa labor tan mercedora de encomio que tan eficazmente ha redundado en beneficio de todos, los ilicitanos hemos saneado nuestros hábitos y costumbres y nos hemos desprendido un poco de esa tosquedad peculiar de pueblos rudimentarios y casi ignorantes.

El orfeón es indispensable en toda ciudad que aspire al progreso cultural que tan necesario se nos hace, porque en estos templos donde el Arte es perpetuamente venerado, se enseña deleitando y se aprende con el alma sumergida en la divina luminosidad que fluye del Arte y de la Cultura.

Permítasenos antes de terminar nuestras divagaciones, que ofrendamos la siempreviva de la recordación al hombre egregio que se llamó Anselmo Clavé y cuya vida fué como una cadena ininterrumpida de sacrificios y abnegaciones. Su hermosa alma fulge siempre luminosa como un sol radiante de luz y de belleza, desgarrando tenebrosidades e iluminando lobregueces.

Como Pestalozzi, vivió educando y perfeccionando a los pobres, a los humildes, a los obreros, a quienes redimió de la taberna, inundando sus espíritus de la luz inagotable de su sabiduría.

Glorifiquémosle, y enaltezcamos a los «Orfeones» que siguen el camino del Arte y de la Cultura que indicara el glorioso Clavé.

R. Serrano Hernández

### NUESTROS COLABORADORES

## Política local

### Momento de interés

Tenemos al frente de nuestra Administración municipal unos hombres que son garantía de moralidad y de acierto por su historia pasada y por su actuación presente.

En tales circunstancias, no prestarles nuestra benevolencia sería torpe, y hostilizarles obstaculizando su gestión, obra de insensatez cuyos daños recaerían sobre la población en general.

Tratamos este aspecto de la vida ilicitana, porque vemos algunos sectores, indudablemente poseídos de nobles anhelos y elevados propósitos, que, tal vez por desconocimiento del momento que vivimos o por una romántica concepción de la gobernación de los pueblos, conceden desmesurada extensión al examen de niñerías que sólo merecen ser tratadas de pasada y descuidan la aportación de soluciones prácticas a problemas fundamentales cuya atinada resolución demanda el vecindario.

Un puesto de venta en la vía pública o el nombramiento de un modesto empleado, no son las cuestiones de gran interés que la opinión ansía ver tratadas y resueltas. Los problemas de la vivienda, cara y antihigiénica; de las escuelas, ninguna buena, las mejores regulares y la mayoría detestables; de las aguas potables, insuficientes y deficientes; del aleantarillado, por hacer; de la creación de Escuelas especiales y de tantas otras cosas de capital importancia, son asuntos preferentes que reclaman la atención edilicia y deben tratarse en periódicos y en conferencias y llevarlas estudiadas al Ayuntamiento.

Los españoles, poco prácticos, mientras pasamos el tiempo discutiendo si son galgos o podencos, descuidamos las cuestiones de mayor enjundia. Así sucedió en época de la república, donde el exceso de un celo revolucionario infantil, malogró el estado de

derecho establecido, que se vino abajo a impulsos de la majadería ambiente que pedía más y más sin ver si las demandas iban acompañadas de las condiciones que se requerían para implantarlas. Y la familia de los incautos no se ha extinguido todavía.

Si los hombres aludidos, que solo perjuicios en sus particulares intereses reciben, un día se cansan y lo envían todo al traste, en la mejor de las hipótesis vendrán a parar los destinos públicos a otras manos iguales, no mejores; puede que muy peores; y en este caso, cuando el látigo de la inmoralidad y del despotismo cruce otra vez, como en épocas pasadas, el rostro del pueblo, entonces a producir las consabidas jeremiadas y las platónicas prótestas que el pueblo, casi siempre, oye con glacial indiferencia.

¿No escarmentaremos nunca? ¿Siempre habrá de repetirse la historia? Creerlo así sería haber cerrado el pecho a la esperanza.

J. VIVES

## Para el "Elche"

En lugar aparte, queda satisfecha la curiosidad del colega en cuanto a nuestra definición política se refiere.

Aquí, y por lo que respecta al reparo que pone a nuestro programa, debemos decir en primer lugar, que tenemos por norma, precisamente por el *hábito de liberalismo que parece desprenderemos*, según dice el «Elche», circunscribir nuestra acción, en el estadio de la prensa, a desarrollar los principios que juzgamos necesarios, indispensables al progreso y engrandecimiento de la ciudad y su término; y como hemos considerado, dados nuestros medios y posibilidades, que la actuación iniciada debía limitarse a lo netamente local, y que hacer «Patria chica» es el camino más expedito y seguro de hacer «Patria grande», así con el carácter mencionado, hemos venido a la vida periodística. Esto naturalmente, no se opone a que los componentes de la Redacción de EL "PUEBLO" coadyuvemos, en otras esferas y actividades, al

resurgimiento de nuestra madre España. Por otra parte, para afrontar, estudiar y ofrecer soluciones a los grandes problemas nacionales, ya estaba el «Elche», actuando con un criterio amplio, con una visión de conjunto, clara y diáfana, de la realidad de la vida española.

Ya que el «Elche», en cierto modo, nos ha dado una prueba de confianza, vamos a permitirnos tratarle con franqueza, y a interesarnos, con familiaridad, por sus asuntos. A un amigo puede señalársele sus defectillos sin temor a ofenderle; antes bien, nos lo agradecerá. En este caso tratase de algo que no rima con el espíritu democrático, con la corrección periodística y con el buen nombre de Elche. No es misión de la prensa mantener campañas estimuladas por rencillas, pasiones u odios personales, sino

por y para el bien público. Lo antedicho obedece a que venimos observando que en las columnas del semanario republicano radical socialista, y en casi todos sus números, ocupan un buen espacio las referidas campañas. Al indicarlo no nos proponemos zaherir, mortificar a un colega digno de nuestro mayor respeto, sino llamar su atención a fin de que aproveche el espacio tan lastimosamente perdido, que bien pudiera dedicar para asuntos de verdadera importancia y trascendencia; para defender sus ideas en el terreno doctrinal y en el práctico; para anuncios...

Que no es con «dimes y diretes» como se labora por el triunfo de los ideales.

## Coro Clavé

Esta Sociedad celebró una Velada el lunes de la presente semana, en la que tomaron parte el Orfeón que interpretó magistralmente «Bacarola» y «Noche de San Juan», la orquesta «La Filarmónica» que fué muy aplaudida en la ejecución de «En el Campamento», «El anillo de hierro» y «La entrada de la Murta».

El laureado poeta Peral Vicente recitó una poesía y el líder socialista Manuel Cordero pronunció un breve discurso, haciendo el resumen el presidente Joaquín Lozano.

La velada resultó sumamente simpática y agradable.

## FE QUE VUELVE

*No sé como a mis manos vino la cartulina,  
pero recuerdo siempre que al abrir su envoltura  
quedó suspensa mi alma... era una virgen pura,  
cuya faz solo un genio en su fiebre adivina.*

*Ya nada en mi quedaba de aquella fé pristina  
de mi niñez lejana; pero con gran ternura  
quité de un terso marco una vieja pintura  
y en él puse amoroso a la imagen divina...*

*Las manos de mi hijita, breves como una trova,  
la dejaron prendida dulcemente en la alcoba,  
y allí está, hermosa y triste, la visión celestial,*

*húmedas sus pupilas, suplicante su boca,  
debajo de la clámide de la alabastrina toca  
y clavado en su pecho un maldito puñal!*

JOSÉ PERAL VICENTE